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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na mapie
(II1.1)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: P, F, F

1 p. — za poprawne oznaczenie trzech zdan

Zadanie 2. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie obiektow przedstawionych na mapie i fotografii
(II1.2)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: Maty Staw, Samotnia

1 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch obiektow

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Okreslenie potozenia obiektow w przestrzeni na podstawie
mapy i fotografii (II 2.3)

Poprawna odpowiedz:
D. zachod.

1 p. — za zaznaczenie wlasciwego kierunku

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na mapie
(II1.1)

Poprawna odpowiedz:
1434 m n.p.m. (tolerancja odczytu na mapie 1433-1434 m n.p.m.)
Strzecha Akademicka — miejsce wypoczynkowe

1 p. —za podanie poprawnej wysokosci miejsca wypoczynkowego w m n.p.m. i wybor
wiasciwego odcinka szlaku
Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia
(Ir1.3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— zroznicowana rzezba (np. grupy skalne, kociot polodowcowy, urwiska)
— pigtrowo zrdéznicowana roslinnos¢

— punkt widokowy (np. na Wielki Staw)

2 p. — za podanie trzech poprawnych waloréw przyrodniczych
1 p. — za podanie dwoch poprawnych waloréw przyrodniczych
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Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji Wykonanie na podstawie mapy pomiaréw i prostych obliczen
matematyczno-geograficznych (II 2.2.a)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
Odleglos¢ na mapie wynosi 4,2 cm (tolerancja pomiaru na mapie: 4,1-4,3 cm)
1 cm na mapie — 0,25 km w terenie, stad

lem _ 42cm
0,25 km X

0,25 km - 4,2 cm
X =
1 cm

x = 1,05 km
1 p. — za poprawny sposéb obliczenia i poprawny wynik

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia
(I11.3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Ten odcinek szlaku jest zamykany zima, poniewaz wystepuje tu zagrozenie lawinowe.

1 p. — za podanie zagrozenia lawinowego jako przyrodniczej przyczyny zamykania szlaku

Zadanie 7. (0-2)

Tworzenie informacji Scharakteryzowanie problemu istniejacego w srodowisku
geograficznym (III 2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— ,,poszerzanie” szlakow, m.in. poprzez wydeptywanie nowych $ciezek
— niszczenie ro$linno$ci

— $miecenie na szlakach

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyktadow
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadow

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na mapie
i na rysunku (II 1.1)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: regla gornego, kosodrzewiny

1 p. — za uzupehienie dwoch zdan nazwami wlasciwych pigter roslinnych

Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrédle informacji
geograficznej (11 1.2)
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Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: C, A

1 p. — za podanie liter, ktérymi oznaczono witasciwe klimatogramy

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych
na klimatogramie (II 1.1)

Poprawna odpowiedz:
D

1 p. — za uzupehienie zdania litera, ktéra oznaczono wtasciwy klimatogram

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ uksztattowania powierzchni Polski (I 1.7)

Poprawna odpowiedz:
1.B,2.C,3. A

1 p. — za przyporzadkowanie wtasciwych form rzezby do trzech krain

Zadanie 11. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na mapie
(I 1.1)

Poprawna odpowiedz:
D-E-C-B-A

1 p. — za uporzadkowanie miast we wlasciwej kolejnosci

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Sformutowanie prawidtowosci na podstawie mapy (II 3.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Warto$¢ rocznej sumy opadow atmosferycznych zwigksza si¢ wraz ze wzrostem wysokos$ci
n.p.m.

1 p. — za sformutowanie poprawnej prawidtowosci

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji zapisanych na mapie synoptycznej
(I11.1)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: C, A, C

1 p. — za uzupehienie trzech zdan wtasciwymi literami

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Przewidywanie zmian pogody na podstawie analizy mapy
synoptycznej (I1 2.4)
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Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: F, P, F

1 p. — za poprawne oznaczenie trzech zdan

Zadanie 13. (0-2)

Tworzenie informacji Ocenianie wptywu srodowiska przyrodniczego na warunki
zycia i dziatalno$¢ cztowieka (111 1.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

—straty linii lotniczych z powodu odwotania lotow (mozliwo$¢ uszkodzenia silnikdéw)
1 koniecznosci zapewnienia noclegu, wyzywienia i alternatywnego transportu pasazerom

— straty biur turystycznych, ktorych klienci nie mogli dotrze¢ do celu podrozy

— opOznienia przewozow kurierskich z udziatem samolotow

2 p. — za podanie trzech negatywnych skutkéw dla gospodarki
1 p. — za podanie dwoch negatywnych skutkow dla gospodarki

Zadanie 14. (0-2)
a) (0-1

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na mapie
(I 1.1)

Poprawna odpowiedz:
— amerykanskiej, eurazjatyckiej
— odsuwania

1 p. — za wpisanie wlasciwych nazw ptyt litosfery i nazwy procesu geologicznego
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ form uksztattowania powierzchni dna oceanicznego
(11.6)

Poprawna odpowiedz:
— grzbiety oceaniczne, 3
— Towy oceaniczne, 4

1 p. — za wpisanie dwoch wlasciwych nazw form uksztalttowania dna oceanicznego i numerow,
ktérymi je oznaczono na mapie

Zadanie 15. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektéw, zjawisk i procesow przedstawionych
w zrddle informacji geograficznej (I1 1.2)

Poprawna odpowiedz:
Element wybrzeza morskiego: klif (faleza)
Proces: abrazja (erozja morska)

1 p. — za podanie poprawnych nazw elementu wybrzeza i procesu
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b) (0-1)
Korzystanie z informacji | Opisanie procesu przedstawionego w zrdodle informacji
geograficznej (11 1.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W wyniku niszczacej (erozyjnej) dziatalno$ci wody morskiej (gtownie falowania) zachodzi
podcinanie $ciany brzegu, a nastgpnie jej oberwanie 1 wskutek tego cofnigcie si¢ brzegu.

1 p. — za poprawne opisanie procesu cofania si¢ wybrzeza (uwzgledniona erozyjna dziatalnos¢
wody morskiej i obrywanie/osuwanie si¢ klifu)

Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ fizycznogeograficznego zréznicowania oceanow
(11.21)

Poprawna odpowiedz:

W kolejnosci:

— state wiatry

— sita Coriolisa i rozmieszczenie ladow (w dowolnej kolejnosci)

1 p. — za poprawne uzupelnienie zdan
b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos¢ fizycznogeograficznego zrdéznicowania oceanow
(I1.21)

Poprawna odpowiedz:
1117

1 p. — za poprawne uzupeltnienie zdania

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Przedstawienie zjawisk, proceséw 1 zaleznosci na podstawie
mapy (II 3.2)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: zachodnich, pétnocnym

1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania
b) (0-1)

Korzystanie z informacji Przedstawienie zjawisk, procesow i zalezno$ci na podstawie
mapy (II 3.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jest jedynym pradem morskim, sposrod wystepujacych na potudnie od zwrotnika Koziorozca,
ktory plynie rownoleznikowo z zachodu na wschod.

1 p. — za podanie poprawnej cechy wskazanego pradu morskiego
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Zadanie 18. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ zroznicowania gleb 1 roslinnosci (I 1.25)

Poprawna odpowiedz:

W kolejnosci (wedlug wierszy w tabeli):

czerwonozotta gleba laterytowa — wilgotne lasy rownikowe
Nizina Zachodniosyberyjska — tajga

Nizina Francuska — brunatna

2 p. — za poprawne uzupeltnienie trzech wierszy w tabeli
1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli

Zadanie 19. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na wykresie
(I 1.1)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: 10, 15, =5

1 p. — za poprawne uzupetnienie pierwszego i drugiego zdania
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzeciego zdania

Zadanie 20. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ przyczyn spadku przyrostu naturalnego w Europie
Wschodniej (I 5.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
— upowszechnianie si¢ konsumpcyjnego stylu zycia i modelu rodziny 2+1
— emigracja os6b w wieku prokreacyjnym

1 p. — za podanie dwoch przyczyn spotecznych lub ekonomicznych charakterystycznych dla
krajow Europy Wschodniej

Zadanie 21. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos¢ czynnikow wplywajacych na ksztaltowanie sig¢
sieci osadniczej (1 7.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— spadek przyrostu naturalnego w miastach

—wzrost liczby oséb migrujacych z miast na obszary podmiejskie przy spadku liczby 0sob
migrujacych ze wsi do miast

2 p. — za podanie dwdch poprawnych przyczyn
1 p. — za podanie jednej poprawnej przyczyny
Zadanie 22. (0-2)

Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji zdarzen, zjawisk i procesow
zachodzacych w §rodowisku geograficznym (II1 1.5)




8 Egzamin maturalny z geografii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— w przyszto$ci moze wystapi¢ niedobor sily roboczej zwigzany ze zmniejszaniem si¢ udziatu
ludnosci w wieku przedprodukcyjnym

—wzrost udzialu ludno$ci w wieku poprodukcyjnym spowoduje wzrost kosztéw opieki
zdrowotnej 1 socjalnej starszej czgsci spoteczenstwa

2 p. — za poprawna odpowiedz z uzyciem dwoch argumentéw

1 p. — za poprawna odpowiedz z uzyciem jednego argumentu

Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrédle informacji
geograficznej (11 1.2)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: D, B

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ wspotczesnych przemian w §wiatowej 1 w polskiej
energetyce (I 8.6)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: F, P, F

1 p. — za poprawne oznaczenie trzech zdan

Zadanie 25. (0-1)

Korzystanie z informacji Interpretowanie informacji geograficznych (II 1.5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— do rozwoju energetyki jadrowej przyczynia si¢ wzrost zapotrzebowania na energi¢ elektryczna
przez rozwijajaca si¢ gospodarke (gtownie w krajach azjatyckich)

— konieczno$¢ zmniejszania emisji CO, do atmosfery sprzyja w krajach wysoko rozwinigtych
odchodzeniu od spalania w elektrowniach cieplnych wegla kamiennego 1 brunatnego

— kraje, w ktorych ztoza podstawowych surowcow (wegli i ropy naftowej) wyczerpuja si¢ lub
ich nie ma, budujac elektrownie atomowe, moga unikna¢ importu drozejacych surowcéw
energetycznych

1 p. — za podanie trzech poprawnych argumentow

Zadanie 26. (0-2)

Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji zdarzen, zjawisk i procesow
zachodzacych w $rodowisku geograficznym (III 1.5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— sprawniejsze przemieszczanie si¢ po terenie miejscowosci dzigki przeniesieniu tranzytu
poza jej granice

— zmniejszenie zanieczyszczenia powietrza i obnizenie poziomu halasu w miejscowosci
dzigki przeniesieniu tranzytu poza jej granice

— mniejsze zniszczenie drég w miejscowosci zwiazane z przeniesieniem ruchu tranzytowego
poza jej granice
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2 p. — za podanie trzech korzysci dla mieszkancéw miejscowosci
1 p. — za podanie dwoch korzysci dla mieszkancéw miejscowosci

Zadanie 27. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ udziatu Polski w procesach integracyjnych
w Europie (19.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— polscy przedsigbiorcy maja tatwiejszy dostep do rynku zbytu krajow Europy Zachodniej

— polscy pracownicy maja tatwiejszy dostep do rynkéw pracy w Europie Zachodniej

— pozyskiwanie $rodkow finansowych dla rolnikow w ramach wspdlnej polityki rolnej
1 dofinansowanie r6znych projektow, np. edukacyjnych

— tatwo$¢ podroézowania, co sprzyja wymianie turystycznej

2 p. — za podanie czterech przyktadéw korzysci
1 p. — za podanie trzech lub dwoch przyktadéw korzysci

Zadanie 28. (0-2)

Tworzenie informacji Scharakteryzowanie problemu istniejacego w §rodowisku
geograficznym (III 2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Cecha spoteczno-ekonomiczna: brak srodkow finansowych niezbednych do zagospodarowania
zk6Z surowcow mineralnych, ktore wystepuja w regionach pozbawionych infrastruktury

— Cecha polityczna: niestabilna wewngtrzna sytuacja polityczna (dlugotrwata wojna domowa,
brak silnego rzadu)

1 p. — za podanie poprawnej cechy spoteczno-ekonomiczne;j
1 p. — za podanie poprawnej cechy politycznej

Zadanie 29. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ wspotczesnej mapy politycznej swiata (I 8.1)

Poprawna odpowiedz:

faN

2 p. — za zaznaczenie wlasciwymi literami trzech krajow
1 p. — za zaznaczenie wlasciwymi literami dwoch krajow
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Zadanie 30. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ parkéw narodowych Polski (I 2.8)

Poprawna odpowiedz:
1. Ojcowski — G

2. Bieszczadzki — H
3. Stowinski — B

2 p. —za wypehienie trzech wierszy w tabeli
1 p. — za wypelnienie dwoch wierszy w tabeli
lub

2 p. — za wypehienie dwoch kolumn w tabeli
1 p. — za wypelnienie jednej kolumny w tabeli



